

SUSCRIPCION

En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1º de Marzo de 1873

Año XLII.

Mahón, viernes 16 de enero de 1914.

Número 12.200

Agua de Rocallaura

Contiene Estroncio y Litina
Cura la ALBUMINURIA, MAL DE PIEDRA y
enfermedades del ESTOMAGO, HÍGADO y RIÑONES.

Depósito: Sres. Olives Hermanos. -- Nueva núm. 2.
Pídase en farmacias

Tarjetas de visita última novedad Se han recibido en esta imprenta y Librería a precios reducidos

Como decaen los pueblos

Diz que los pueblos tienen el gobierno que se merecen. Si aplicámos el dicho a Mahón, preciso nos será reconocer que debemos ser muy malos; y a la verdad, que si no podemos gloriarnos de tener buenos regidores y administradores del común, tampoco podemos desear que sean santas nuestras costumbres, buenos nuestros seres, hermosos nuestros merecimientos. Grandes males nos aquejan pero peores vicios poseemos.

Y vayamos sin más preámbulos ni exordios, al grano, esto es, a lo que estamos. Las industrias de calzado y bolsillos de plata, principales fuentes de trabajo especialmente para la cia-

se proletaria, no están, que digamos, en situación muy próspera; el estado de la agricultura no es floriente ni mucho menos. ¿Porque? Por falta de verdadera cultura. La incuria y abandono de los de arriba unidas a la ignorancia de los de abajo y a la mala administración de las clases directoras, han producido este público malestar, esta angustiosa situación que todos lamentamos y cuyos desplorables efectos experimentamos todos y en especial aquellos que no poseen mas manantiales de ingreso que el misero jornal o sueldo que aún se les escatima. Los obreros de taller u oficina: hoy a los mas damnificados por esta peste social que han traído la imprevención de unos y la dejadez de otros.

Hay que realizar una mejora, y no se sabe como empezar, resultando muchas veces peor el remedio que el mal: hay que zanjar un conflicto que ya hubiera debido ser previsto con algunos meses y aun años de anticipación, y todo el mundo queda anonadado, contentándose los más con enviar algún que otro telegrama, y encender el asunto a una persona que a duras penas podrá seguramente resolver los suyos. ¿Dónde ha visto tal inflexión, tamaña falta de sentido común? Y si dirigimos los ojos al campo que venimos un rutinismo atroz que absorbe todas las energías de los sufridos campesinos? ¿Es que vivimos en Babilonia? Cualquier dirigiría que el verdadero progreso, y las verdaderas cultura y civilización no cuelan por acá y que nuestro cerebro es inapto no solo para aprender lo nuevo si que también para recordar lo antiguo.

Por otra parte, la ética parece haber huído de nuestra presencia. Causa asco oír las conversaciones de ciertos jóvenes, y viejos también, en la taberna, en el casino, en la oficina, y las blasfemias que abortan los labios de niños y adultos. ¿Qué puede esperarse de una población en que se lee mas «La Hoja de Parra» que cualquier revista científica, literaria o de simple información? Miseria, nada mas que miseria. La inmolalidad ha conducido al riquítismo moral y material de la juventud a lo que ha seguido la debilidad de todo un pueblo, y de pueblos débiles no puede esperarse nada provechoso, pues la decadencia ética y física de una población es el camino mas expedito para llegar a la ruina de la misma. No tenemos por qué aducir pruebas. Ahí están palpables los hechos que nos darán la razón confirmando nuestras palabras,

¿Las causas de nuestra notoria decadencia? Las disolventes ideas modernistas que han borrado la idea de un Dios de paz y misericordia de la mente del pueblo, convirtiendo el matrimonio-sacramento en un concubinato legal y destruyendo por tanto la verdadera familia humana, base del gran edificio social; la progresistera que nos ha obligado a hacer tan portentosos como inútiles

gastos; la mala administración que empezando en el municipio y terminando en el establecimiento de crédito nos llevará tarde o temprano a la ruina; la relajación de costumbres y la inmoralidad e ignorancia de la juventud que, desnuda de ideas, ha recogido los harapos del error desperdigados por casinos y centros de iniculatura; el lujo, cuyos atractivos han conducido a nuestros proletarios; etcétera. Todas estas causas y muchas mas que ya irán saliendo oportunamente, serán objeto, si tiempo y valor no nos faltan, de sucesivos artículos,

Como comprenderá el benévolo lector, nos vemos obligados a generalizar para no herir susceptibilidades. Perdonemos las personas sencillas y previsoras que, a Dios gracias, no faltan y que son tanto mas de admirar cuanto que viven entre los mismas que desprenden una sociedad corrupta en su parte mas numerosa. *(Continúa)* — J. E.

Mahón, Enero 1914.

Nuestra educación

A cada momento que hojeo la prensa del Magisterio de Primera Enseñanza de España me entero de un sin fin de quejas y otras tantas protestas amen de bastantes consejos para arreglar el conflicto latente que cientos de maestros lanzan a la publicidad en espera de alcanzar algún resultado práctico y notorio.

Pero, a pesar de todo ello, nada consiguen; las cosas van empeorando y queda muy poco para que no tengamos que avergonzarnos cuando nos digan que en el Rif la administración de la cultura patria está mucho más adelantada que en nuestra devincijada España.

Están vacando miles de escuelas que no se proveen como es debido con el correspondiente maestro; más de 550 000 niños andan vagando por las calles sin recibir el pan de la construcción cientos de maestros no logran alcanzar la plaza a que tiene derecho y los pueblos. Callan la mayoría de ellos, preocupándoles muy poco el ver desatendido un servicio

para el que pagan religiosamente y con fuerza puntualidad.

Nadie hay que levante la voz ante los poderes y proteste en nombre de los derechos de ciudadano de un abandono tan lamentable, ningún representante popular se atreve a lanzar la flecha y dar en el banco de los orígenes de nuestra decadencia, los importa muy poco que la infancia esté abandonada, ni que el pueblo escarmantado por tanta incuria desconfie de la labor fructífera de la escuela y huya de ella como si fuera un antrópodo de podredumbre, un símbolo de desprecio, un acaite que le ataca en sus cimientos, destruyendo el porvenir de los hombres de mañana, que renegarán en su día de los que pudiendo hacerlo, no se cuidan de engrandecer su espíritu con las luces del saber, y sumiéndolos en la barbarie más completa.

Mientras tanto las escuelas sectarias van en auge, las sañas del anarquismo van circulando libremente por doquier, el socialismo no encuentra resistencia alguna y los maestros laicos se burlan con muy justa razón de los demás maestros porque al mayor sueldo de que gozan unen el encontrar sumas facilidades para el desempeño de su misión, facilidades que les ponen en condiciones de demostrar mayores aptitudes, de dar más apoyo a su sacerdocio que logra impresionar agradablemente a los inconscientes que los subvencionan largamente.

Pero, a pesar de todo ello, nada consiguen; las cosas van empeorando y queda muy poco para que no tengamos que avergonzarnos cuando nos digan que en el Rif la administración de la cultura patria está mucho más adelantada que en nuestra devincijada España.

He tenido ocasión de visitar algunas escuelas laicas, casi puedo decir que las mejores de España y, en todas, he visto buenos ocaes, material pedagógico excesivo, y maestros bien remunerados; en cambio yo que hace años presto mis servicios al Estado, ya he pasado por el *alto honor* de traer mi escuela en una cuadra, me he encontrado en otras con material verusto e inservible, y en cuanto a mis honorarios, prorrateo *meneillo*, que demasiado sabido está el como lo pasan los maestros en este país delicioso en donde todavía existen los denigrantes sueldos de 500 pesetas anuales, con lo que hemos de hacer verdaderos equilibrios económicos por no enseñar nuestras desnudas y perder del todo el poco

OFICINAS

Nueva, 10

Redacción y Administración

De las 10 a las 18.

Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICA

Segunda época

JUAN ELETA
Socio de la Asociación
de la Prensa de Baleares

Alayor 14-1-14
Con gran habilidad y utilizando los medios de que aconsejaba valerse «La Voz de Menorca», para engañar a los incacos lectores de su comunidad, publica un artículo en su número del martes, en el que queriendo sacar punta a la Real Orden que manda regir los presupuestos del año anterior en la Diputación Provincial, y claro está, que para sacarle punta se desciende, quedan perjudicados los pueblos y que de todo ello tienen a culpables conservadores.

Los hombres de «La Voz» son si pero no basta; los incacos y sus minuyendo, siendo cada dia mas los que creen en sus pelabocas, conviene sostener lo que se dice en el articulo propio en que se dice que los se encuentran en igual situacion que sus congéneres de la provincia, claro esta que la misma rabieta han tomado estos que quedan.

Pero señores defensores del pueblo y de los pobres: ¡hada, mas que eso tenéis que decir de a no aprobarion los presupuestos municipales y provinciales? ¡No comprendéis que todos, sin distincion de ideas politicas, han visto vuestra modo de proceder y que todos consideran mas que justo que no hayan sido aprobados los presupuestos del municipio de esta ciudad! Pues por idénticos motivos no lo han sido los provinciales; por el despilfarro que

MAS DE 10.000

Obleas Rosadas

vendidas en un año y solo en la Isla, acreditan la gran eficacia de este preparado por la curación o al menos el alivio inmediato de la JAQUECA (mal de migraña) CEFALALGIA (dolor de cabeza nervioso) y todos los dolores de cabeza por fuertes y antiguos que sean.

Se garantiza no contener ANTIPIRINA, FENACETINA, QUININA, MORFINA ni ninguna de sus sales. Pedid siempre OBLEAS ROSADAS G. PONS, y exigid en cada obla el nombre del autor, pues serán falsificadas las que no lo lleven.

Caja de 6 oblesas 1'25
Una oblea suelta 0'25

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12

Jarabe anticatarral

Benz-Balsanico al Extracto de cerezas

Cualquier irritación de las vías respiratorias sea de la garganta, bronquios o pulmones se cura rápidamente con el JARABE ANTICATARRAL de gusto suavemente agradable, que obrando por inhalación llega su acción hasta los órganos pulmonares asperitiendo todo el conducto por cuyo motivo da también excelentes resultados en la TOS FERINA.

Precio del frasco 2'25

Pedid en todas partes el
ROM TRINIDADde los Sres. G. Ribó y Brillas
Representante don A. Borrás PérezSociété générale de Transports marítimos a vapeur
Línea directa para el Río de la PlataSaldrá de Barcelona el 21 de enero directamente para Buenos-Aires, el más
sencillo y rápido vapor francés.**SALTA**

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C. Gras Via Layetana, 5.—Barce-

lona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Fábrica de chocolates y ramo de Confitería

DE LOS

Senores Batchilleria y Fontseré

S. en G.

Especialidad en los chocolates Brosa y los bombones Holandes.

Único Representante en Mahón don A. Borrás Pérez

Taller de encuadernaciones
Precios reducidos
Imprenta de
Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños
Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**
a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la más sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirlo a la circulación los carteros y peones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para en cargos de comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre Medero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carteleras, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estanqueros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos e, cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Para Montevideo y Buenos-Aires
Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Générale.

Extraordinarios los días 18 y 21 enero de 1914

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 de enero, el vapor español

Alfonso XIII

navegarán su travesía en 15 días

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadelas a D. Juan López Alfonso III, número 48, y en Mahón a D. José Llopis, plaza Carmen, número 16.

Leche condensada

(Marca "Lechera")

Siempre fresca por recibir directamente de la fábrica
a las seis semanas. JOSÉ RIUDAVENTS, Plaza del Carmen,
esquina calle del Norte.—MAHÓN.